

要闻

省级村播达人技能比武大赛杭州举行 比一比,谁是乡村带货王

本报杭州6月23日讯 (记者 来逸晨)“主打一个真实!我们的石斛,都是青壮年用一根绳索跋山涉水采来的野生石斛……”聚光灯下,来自嵊州市爱明茶业有限公司的青年主播汤洁手持两把铁皮石斛,面对镜头声音清亮。6月23日,杭州阿里巴巴西溪园区内,浙江省土特产直播带货达人技能比武大赛现场气氛热烈。

本次大赛由浙江省农业农村厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会、共青团浙江省委员会联合主办。赛前,全省各地的分级预选赛如火如荼,33组选手脱颖而出。

决赛现场,六强选手通过“模拟直播”一较高下。选手们忙着架机位、调

灯光、整理产品、默念台词、反复调整笑容,进行赛前最后的准备。汤洁抽到的考题是推介雁荡山铁皮石斛。备赛时,她巧妙构思,决定融合产品稀缺性展现采撷故事进行直播。经过激烈角逐,汤洁凭借专业能力和感染力摘得桂冠,获授“浙江金监领”称号。来自丽水的杨郑汝和来自嘉兴的杨燕婷分获第二、三名,获得“浙江省新农匠”荣誉称号。

乡村电商促富人才,已被明确纳入浙江百万“新农人”培育工程“十路人材”培育体系。省农业农村厅相关负责人表示,针对这路人才,浙江正以“培育万名村播、带动百万增收”为目标,构建“培训+赛事+孵化”三维培育体系。截至目前,全省已累计开设农播培训

1168期,覆盖6.03万余人次。今年以来,浙江就已培养村播人才2137人,带动农产品网络销售额同比增长32%。

举办大赛不仅为竞技,更重长远。比赛现场,入围决赛的6名选手获颁“浙江现代‘新农人’培育‘土特产’直播带货实践指导师”聘书,纳入省级“带不走的直播铁军”人才库。“赛后,我们将推荐选手绑定相关服务机构,追踪销售数据,帮助政策转化和技能提升。”浙江省乡村振兴促进中心主任王健表示。

电商直播激活巨大商机,正吸引大批青年返乡创业。来自杭州市临安区有关部门的观赛代表告诉记者,当地正实施“一园三区百村”村播人才培育计

划,落实4700余万元专项补助支持物流、营销,建成三级电商服务站点400个,日均快递量超30万件。目前,全区65%以上特色农产品通过电商销售,催生数据分析师、运营师等十几种新职业,直接解决就业岗位5660个,间接带动相关就业岗位1.48万个。

接下来,省农业农村厅将联合阿里巴巴、抖音等平台推出智能数字课堂,免费提供电商、直播课程,包括针对残疾人的电商人才专项培训;推出流量扶持、免佣政策及专属渠道对接,开设AI实战训练营,全方位助力农村电商人才发展。杭州职业技术学院则宣布向“新农人”免费开放学校所有直播资源及相关课程。

全国559种鲜食玉米东阳打擂 赛一赛,哪家玉米更甜香

本报讯 (记者 来逸晨 傅颖杰 通讯员 胡扬辉) 6月22日至23日,2025浙江·长三角鲜食玉米新品种大会在东阳举行。其间,全国89家相关科研院所及企业主体携559个鲜食玉米品种集结田头。经过田间与室内的多重考验,最终角逐出“浙雪甜1号”“珠贝20”等十大甜玉米推荐品种、“浙糯玉25”“香甜糯968”等十大糯玉米推荐品种,以及20个潜力品种。

这场玉米“PK赛”战况激烈。559个鲜食玉米新品种几个月前在浙江省农业科学院玉米与特色旱粮研究所试验基地种下,如今它们迎来了全国14位玉米专家的严苛评审。专家们在评选现场上演“三重选拔”——首先化身“玉米丛林侦察兵”,在过人高的植株间暴走1万多步,凭借整齐性、抗病性等指标将559个品种淘汰至120个;而后转战室内,迎来玉米穗的“选美式检阅”,包叶需紧密如笋,同时考察玉米粒的颜色、大小、亮度;最后迎来味蕾决战,各品种玉米被蒸煮切片、编号盲评,专家每尝一种必以矿泉水漱口,并



6月23日,来自全国的鲜食玉米种植户、种业公司代表在东阳的浙江省农业科学院玉米与特色旱粮研究所试验基地观摩。

通讯员 陈业 摄

“安插”对照组作为口感“试金石”。最终,40个品种经历层层检验脱颖而出。

记者注意到,20个推荐品种中有7个来自浙江,浙系玉米表现突出。其中,省农科院玉米所的“浙雪甜1号”成

熟期仅80天,甜度高、口感佳,广受浙闽两地的农户欢迎;“金玉甜6号”以亩产1551.5公斤的成绩刷新了“浙江农业之最”鲜食玉米的最高亩产纪录;东阳当地一新育成的品种初出茅庐就卖到

单棒6元以上的高价,实现从“论斤卖”转变为“论个卖”的高附加值模式,并且仍然供不应求。金华米香农业有限公司董事长陈苗苗向记者透露,经专业机器检测,该品种甜度超过16度,皮薄渣少,本地化适应好,综合品质超越了进口品种“牛奶玉米”。

鲜食玉米是浙江优势特色农业产业之一,也是实施种业振兴行动的重要内容。记者从省农业农村厅了解到,在“水果玉米一晚稻”水旱轮作等一系列多元化播种技术与绿色高效种植模式的推动下,鲜食玉米是目前浙江省内农作物中种植面积增加最快的类型,年度总产值约40亿元。接下来,浙江将围绕特色品种大省、现代种业强省建设目标,坚持以市场需求为导向、以育种创新为核心、以主体培育为路径,在特色资源挖掘、优质品种选育和高效产业培育上持续深入做文章,打造全国鲜食玉米业发展高地。

据悉,本次大会的品种展示对全国种植户、种业公司开放观摩,将持续至6月26日。

角逐



6月23日,为期两天的全国青年(U20)田径锦标赛在台州玉环市奥体中心开幕。本次赛事有来自全国的近500名新锐健儿同场竞技,角逐40余项荣誉。

通讯员 吴达夫 摄

实行文明“五定”,江山为流动摊贩安个“家” ——我省精神文明建设创新实践系列报道之三

本报记者 梅玲玲
市委报道组 毛志成

“老板,给我来一个鸡蛋饼,加根火腿肠。”清晨,随着家长陆续送学生入校,江山实验中学对面的早餐摊开始忙碌起来。只见几辆外观设计统一的早餐车停放在指定区域内,摊位前迎来了拨拨客人。摊主马帅手脚麻利地摊着面饼,转身将火腿肠包装丢进自备的垃圾桶内。说起为何会在此地买早餐,一家长直言方便,而且摊位的登记凭证、摊点许可证和从业人员健康证都贴在餐车上,让人吃得放心。

流动摊贩一头连着民生,一头关系到城市治理。如何既满足各方需求,又能营造整洁、文明又有序的城市环境?江山制定“定时、定人、定点、定餐、定

诺”管理政策,从规范便民早餐流动点、设立农家菜自产自销点、发展夜间经济一条街等3个方面分类推进,把流动摊贩打造成为发展城市经济的一道亮丽风景线。

在双塔街道湿地公园点位,不少市民正在摊位前驻足挑选。“为有效满足菜农卖菜、市民买菜的需求,我们研判分析菜农集聚点位,对接城投集团平整闲置土地,先后在湿地公园、老年活动中心等地设立6个农家菜自产自销点,提供摊位315个。”正在巡查的江山市综合行政执法局双塔中队副中队长郑剑奇说,农户由村社和街道审核后,签订自愿遵守农家菜自产自销点有关规定承诺书,拿到“准入证”就可以摆摊。相关部门还对摊位的开放时间作了规定,在开放时段,街道环境协管员

和执法队员会巡查秩序。

“设立自产自销点真是帮到了我们心坎上,我们有了固定摊位,生意稳定了,更要把环境卫生搞好。”没一会,摊主刘晓娟的玉米已销售一空,她拿来畚箕和扫帚将剥下的玉米皮装入编织袋,准备带回家沤肥。正在隔壁摊位买菜的居民姜根梅对这一举措也竖起大拇指:“既方便周边居民买菜,又不影响过往行人和车辆,大家都挺喜欢。”

流动摊贩的规范有序经营离不开精细化管理。以便民早餐流动点为例,临近上午9时——规定的收摊时间,马帅开始收拾早餐车,他的妻子则仔细地用清水冲洗地面残留污渍。“市综合行政执法局出台了积分考核管理办法,从食品卫生、环境卫生、服务态度等方面对我们考核。”马帅介绍,“考

核不合格会被取消经营资格,表现好的能获得奖励。”

文明“五定”政策不仅让流动摊贩文明经营,也给城市带来了更多烟火气。夜幕降临,位于江山解放路的夜市一条街热闹了起来。40多辆街景车整齐排列。食客吃着美食,逛着沿街的店铺。“我们给每辆车接入水电,安装抽油烟机,同时在车下面铺设人工绿草皮,避免油渍污染路面,让夜市更美、经济更活的同时,也让环境更优。”夜市一条街运营方相关负责人徐畅说。

“近年来,我们通过对800多个流动摊贩实行‘五定’管理,每个摊位月均增收1500元以上。”江山市文明办相关负责人表示,接下来将继续巩固好、坚持好实用管用的举措和方法,让城市的文明味和烟火气共同升腾。

浙江青瓷瓯乐奏响阿克苏



库车的孩子们正在尝试青瓷瓯乐演奏。

通讯员 周鼎立 摄

《锻乐》《祈桑》等曲目先后上演。

慈溪市青瓷瓯乐艺术团副团长朱娅芳说,这是他们第二次来新疆演出,感受到了新疆观众的热情;希望演出让观众感受到江南的青瓷文化,也期待与龟兹文化学者交流合作。

此次巡演,慈溪市青瓷瓯乐艺术团将在阿克苏地区和和田地区进行6场演出。除了剧场演奏,乐手还来到社区、学校,与市民和学生进行交流。

宁波市援疆指挥部负责人表示,宁波传统文化进新疆,不仅是一次文化的交流与传播,更是两地人民友谊的桥梁。期待更多的宁波文化元素在新疆生根发芽,为新疆的文化发展注入新的活力。同时,也期待两地人民在文化交流中互相学习、共同进步,为推动中华民族的繁荣发展贡献力量。

在阿克苏巡演专场,《叩天》《屯田》

杭州恢复直飞日本冲绳航线

本报讯 (记者 拜喆喆 通讯员 蔡芳芳 俞一婷) 6月21日,由首都航空执飞的JD367次航班从杭州萧山机场起飞,前往日本冲绳。这标志着,时隔5年,杭州空港口岸正式恢复往返冲绳航线。

冲绳是省内出境游的重要目的

地。此前,从杭州出发前往冲绳,有两种方式。一是飞日本大阪、韩国首尔等地转机,全程需6小时以上;二是从上海直飞,加上沪杭交通及上海市内交通时间,至少也要5小时。杭州直飞冲绳航班复航后,航程缩短至3小时内,目前为每周三、六执飞。

三人制轮椅篮球亚大杯在杭落幕

本报讯 (记者 沈吟 通讯员 何逸伟) 6月22日晚,2025年国际轮椅篮球联合会三人制轮椅篮球亚大杯在杭州落下帷幕。经过激烈角逐,女篮项目中,两支中国女队分获冠亚军,日本女队获季军;男篮项目中,泰国男队夺冠,两支中国男队分获亚军和季军。

轮椅篮球深受世界各国残疾人喜爱。本次比赛是亚大杯三人制轮椅篮球赛事首次在中国举办,吸引来自澳大利亚、柬埔寨、约旦、泰国、马来西亚、菲律宾

宾等10个国家和地区的18支队伍共100多名运动员参加。其中,主场作战的中国队在男女篮项目各派出2支队伍参赛。

中国残疾人体育运动管理中心副主任宋强表示,轮椅篮球项目超越了单纯的体育竞技范畴,轮椅是运动员身体的延伸,是赛场上的战车,“我们愿与各国家和地区一道持续深化交流与合作,为残疾人体育文化交流搭建一座坚实的桥梁,为共同推进国际残疾人事务发展而不懈努力。”

定海推动干部下沉一线送服务 一链响应,速解企忧

本报讯 (记者 周杭琪 共享联盟·定海 韩地洋 通讯员 冯涛) “多亏当地政府帮助,排污权交易合同签好了,给我们吃下‘定心丸’。”日前,看到30余吨氮氧化物排污权指标顺利划转至舟山,定海天赋宏云生物燃料油项目负责人如释重负。

今年,定海区深化“我为企业发展办一事”服务,36家区属相关单位定期下沉一线,专门建立涉企问题高效闭环解决机制,利索解决企业“槽点”。

作为省“千项万亿”工程项目之一,天赋宏云项目自去年下半年开工以来,企业投产的必要条件——氮氧化物的排污权指标在定海储备量不足。“这将影响后续投产,我们很着急。”该项目负责人回忆。面对企业困境,舟山市生态环境局定海分局创新实施“排污指标进市场”,通过省排污权交易平台公开竞价,最终与桐乡企业达成协议,以市场化方式购得氮氧化物削减替代量,速解企忧。

近年来,定海重大项目全速推进,企业全周期服务需求持续升级。“作为定海的助企服务品牌,我为企业发展办一事”不仅解决单个企业问题,更由点及面解决共性难题,助力提升定海营商环境。”定海区经信局相关负责人举例,“增信式”服务助推中小微企业梯度培育、开展“法治体检”进民企护航民企健康发展、推出“多评合一”助力企业审批提质增速……在定海“我为企业发展办一事”清单中,一批批企业关切的问题有了回应。

据统计,自2022年起实施“我为企业办一事”以来,定海已累计推出4批次35个服务事项,目前经迭代实施中的有20个,3年来共为企业解决600余个发展难题。如今,这套精准高效的服务体系正激发出市场主体活力,今年前5月,定海规上工业增加值增速16.4%,居全省前列,完成制造业投资80.8亿元,同比增长53.1%。

浙江成功创建8家国家物流枢纽

(紧接第一版)台州生产服务型国家物流枢纽围绕推进生产制造业转型升级,整合物流资源,集成优化供应链服务,形成“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系,打造成为服务世界级先进制造业集群的现代物流基地、衔接长三角一体化发展的“公铁海”多式联运枢纽、促进长三角南翼制造业迈向价值链中高端的供应链组织中心、支撑台州国家民营经济示范强市建设的物流动力引擎。

目前,杭州生产服务型国家物流枢纽、宁波空港型国家物流枢纽和衢州陆港型国家物流枢纽正在努力创建,浙江正补强短板,朝着港口型、陆港型、空港型、生产服务型和商贸服务型等五型国家物流枢纽承载省份迈进。下一步,浙江将进一步完善“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系,为由物流大省向物流强省发展打牢基础。